
Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 28.11.2016

Zu 1. und 2.:
Derzeit ist ein zweigleisiger Ausbau der Werdenfelsbahn 
zwischen Tutzing und Murnau weder geplant noch beab-
sichtigt. Die mit dem Freistaat Bayern abgestimmten Infra-
strukturmaßnahmen im Netz der Werdenfelsbahn wurden 
im Hinblick auf Qualitätsverbesserungen ohne einen weite-
ren zweigleisigen Ausbau umgesetzt.
 Grundsätzlich werden lediglich Grundstücke, die nicht 
mehr für das Kerngeschäft im Konzern der Deutschen Bahn 
AG (DB) benötigt werden, veräußert bzw. verwertet. Das 
Kerngeschäft umfasst alle Verkehrsinfrastrukturmaßnah-
men, die für den Schienenverkehr erforderlich sind. Vor ei-
ner Verwertung wird ein Prüfungsverfahren eingeleitet, ob 
und in welchem Umfang eine Veräußerung erfolgen kann. 
Im Rahmen dieser Prüfung werden alle betroffenen Fach-
bereiche der DB beteiligt und um die Abgabe einer Stellung-
nahme gebeten. Das Ergebnis steht in Abhängigkeit zu den 
betriebsnotwendigen Erfordernissen auf dieser Fläche. Erst 
mit Zustimmung aller beteiligten Fachbereiche darf eine Ver-
äußerung von Flächen der DB unter bestimmten Vorausset-
zungen erfolgen.
 Aus wettbewerblichen Gründen darf die Deutsche Bahn 
keine Aussagen zu Grundstückskäufen oder -veräußerun-
gen machen, wenn dies mehrere Grundstücke betrifft. Die 
Staatsregierung hat keine Kenntnis über eventuelle Immo-
bilienveränderungen entlang der angefragten Bahnstrecke. 
Die Staatsregierung geht jedoch davon aus, dass seitens 
der DB sowohl der Freistaat als auch der Bund informiert 
würde, wenn Grundstücksveräußerungen anstünden, die 
einen zukünftigen zweigleisigen Ausbau unmöglich machen 
würden.
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Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Florian Streibl FREIE WÄHLER
vom 25.10.2016

Weitere Entwicklung der Werdenfelsbahn

Ich frage die Staatsregierung:
 
1. Falls der Staatsregierung bekannt, in welchem Umfang 

hat die Deutsche Bahn AG (bzw. eine ihrer Unterneh-
menstöchter) in den zurückliegenden Jahren Grund-
stücke entlang der Bahnstrecke zwischen Murnau und 
Tutzing veräußert, welche für einen denkbaren zweiglei-
sigen Ausbau der Strecke nötig wären?

 
2. Falls der Staatsregierung bekannt, in welchem Umfang 

plant die Deutsche Bahn AG (bzw. eine ihrer Unterneh-
menstöchter) in den kommenden Jahren Grundstücke 
entlang der Bahnstrecke zwischen Murnau und Tutzing 
zu veräußern, welche für einen denkbaren zweigleisigen 
Ausbau der Strecke nötig wären?
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